

院士星光耀葵乡

从薛社普精神传承看新会人才辈出的深层密码

2025年12月6日，“追随薛社普院士足迹，弘扬科学家精神”系列活动在新会区古井镇竹乔龙村启动，各界嘉宾、师生代表与村民齐聚院士故里，人们再次将目光投向这个县级区——面积仅千余平方公里，却走出了15位中国科学院、中国工程院院士。

从史学泰斗陈垣、“中国近代建筑之父”梁思成，到植物分类学奠基人陈焕镛、细胞生物学家薛社普，一代代科学巨擘在此孕育。“一门三院士”的佳话，成为解读这片土地人才密码的锁钥。

文/图
江门日报记者 冯瑶君
(署名除外)



江门双碳实验室作为聚焦国家“双碳”战略的高能级科研平台，已集聚院士等顶尖专家及高水平科研团队。

千年文脉 深植“崇文”基因

“海滨邹鲁”的美誉，是新会崇文重教传统最生动的注脚。

自隋唐设县以来，教育便被确立为立县兴邦的根本，这份重视融入地域血脉，历经千年而绵延不绝。始建于宋代的新会学宫，飞檐翘角间承载着岭南孔庙建筑群的典范规制，作为目前岭南保存最完好的孔庙之一，它

不仅是文物古迹的瑰宝，更见证了无数古代学子寒窗苦读、求知向学的虔诚之心，成为新会教育传统的精神地标。

明清时期，“一村一塾，一乡一学”的办学盛况在新会遍地开花，私塾与乡学的琅琅书声穿透岁月。据新会地方志记载，清代新会共诞生89位进士（其中文进士51人，武进士38人），785名举人，科举功名的密集涌现，印证着教育传统的深厚积淀与实效。这种重教之风孕育了璀璨的地方文化，催生了“群星闪耀”的人才景观：明代理学大师陈白沙开创“江门学派”，以“自得”之学影响后世；维新先驱梁启超以“少年中国说”振聋发聩，成为近代中国思想启蒙的旗手；还有史学大师陈垣、建筑宗师梁思成、武术宗师陈享、民国“国叔”陈少白、电影先驱黎民伟等，各行各业的杰出精英共同构筑起新会的人才星河。

更令人称道的是，新会形成了独特的“名人集群”现象——“三世刺史”“三世太守”彰显官宦世家的清廉传承，“一门三院士”“一门三史家”凸显书香门第的文脉延续，“三代影人”“苏氏五画家”则展现艺术世家的才情传承。这些文化现象的背后，是崇文重教理念的代代相传，是“耕读传家久，诗书继世长”的价值追求。

薛社普院士的成长历程，正是这一传统的鲜活缩影。出身竹乔龙村普通农家的他，自幼便在家人“知识改变命运、学问报国为民”的教诲中成长，乡村私塾的启蒙、宗族长辈的勉励、邻里乡亲的期许，让勤奋好学的种子在他心中生根发芽。凭借着这份对知识的执着与对国家的情怀，他从乡野少年成长为我国细胞生物学领域的奠基人，用一生践行了“教育兴则人才兴，人才兴则国家兴”的深刻内涵。

作为全国著名侨乡，新会83万海外侨胞及港澳台乡亲分布在全球90多个国家和地区，他们是“穷则思变”的开拓者，更是“反哺桑梓”的奉献者。带着海外打拼积累的财富与视野，侨胞们纷纷捐资兴学，从百年名校新会平山小学，到承载侨乡记忆的新会华侨中学、陈经纶中学，一座座侨校拔地而起，成为教育传承的重要载体。近年来，新会区持续加大教育投入，新建、改扩建学校多所，新增学位逾1万个，现代化的教学设施与千年教育传统相得益彰。

家国情怀 铸就“报国”内核

在新会籍院士群体中，“报国”二字始终是最鲜明的人生坐标。

薛社普院士留学美国期间，凭借卓越的科研能力成为学界瞩目的新星，面对国外科研机构的高薪聘请，优越的实验条件，他毅然选择回国：“我的根在中国，我的科研事业必须服务于我的祖国和人民。”归国后，他在艰苦的条件下潜心钻研，在胚胎细胞分化、肿瘤发生机制等领域取得一系列重大突破，为我国生命科学发展奠定了坚实基础，用一生践行了“科学无国界，但科学家有祖国”的信念。

如今，这种精神品格正在新时代不断传承发扬。

新会区慈善会薛社普院士慈善基金的成立、薛社普科学家精神科普教育基地的揭牌，“普泽林”的茁壮成长……“追随薛社普院士足

迹，弘扬科学家精神”系列活动的举办，不仅是对薛社普院士的深切缅怀，更是对新会人精神底色的生动诠释。从梁启超“少年强则国强”的时代呐喊，到薛社普院士“科研报国志”的矢志不渝，家国情怀与科学精神在新会大地上形成跨越时空的精神共鸣，成为人才成长的精神内核。

薛社普科学家精神科普教育基地将建成中国科学家形象的展示窗口，科学家精神的弘扬平台，有助于营造尊重科学、崇尚创新的社会氛围；薛社普院士慈善基金用于传承和弘扬薛社普院士的科学精神，支持竹乔龙村的基础设施建设、生态环境改善与公共服务提升以及促进薛社普院士旧居的保护、修缮与活化利用等，让科学精神与家国情怀在青少年心中生根发芽；“普泽林”里，由薛社普院士学生、故旧及中国解剖学会同仁聚力培植的每一棵树苗，都象征着精神的传承与希望的生长，激励着新一代新会人以院士为榜样，追求真理、报效国家。



维新先驱梁启超
以“少年中国说”振聋发聩，成为近代中国思想启蒙的旗手。

水土滋养

“一方水土养一方人”，新会独特的自然禀赋与人文环境，塑造了当地务实坚韧、开放包容的鲜明品格，为人才成长提供了丰厚的土壤。

地处珠三角西南部的新会，濒临南海，毗邻港澳，西江、潭江在此交汇注入银洲湖，形成河网密布、物产丰饶的自然格局。圭峰山的青翠挺拔、小鸟天堂的生机盎然、银洲湖的潮起潮落，不仅滋养了新会人的体魄，更塑造了他们坚韧不拔、乐观向上的精神气质。

侨乡特色带来多元文化碰撞。作为“海上丝绸之路”的重要节点，新会自古便是商贸繁荣、文化交融的热土。

侨胞们往返于海内外，不仅带来了经济发展的活力，更带来了先进的教育理念、科学知识与生活方式。这种多元文化的碰撞融合，让新会人始终保持着开阔胸襟与国际视野，敢于突破地域局限，勇于探索未知领域。梁启超早年赴广州求学，进入万木草堂跟随康有为学习，与来自全国各地的学子交流切磋，拓宽了学术视野，形成了革新思想；薛社普院士从竹乔龙村出发，考入国立中央大学师范学院博物系公费生，后赴美国留学，在多元文化的熏陶中成长为国际知名的细胞生物学家。

统计显示，在15位新会籍院士中，超过半数拥有海外留学或研修经历。他们在吸收海外先进知识与技术的同时，始终坚守家国情怀，将所学所长与国家需求紧密结合，开展了一系列具有国际影响力的科研工作。梁思礼院士将海外学到的航天技术应用于“两弹一星”研制，填补了我国航天领域的多项空白；薛社普院士借鉴国际前沿细胞生物技术，聚焦我国生命科学研究的薄弱环节，取得了突破性成果。这种“立足本土，放眼世界”的视野与格局，正是新会人才能够脱颖而出的重要原因。

乡土情怀是新会人才心中最深沉的牵挂。梁思礼院士生前始终心系桑梓，多次回到新会参加各类活动，与家乡学子面对面交流，分享航天事业的发展历程与个人成长感悟；他积极推动航天科普教育进校园，捐赠航天科普书籍与器材，助力家乡青少年科学素养提升；他还大力倡导家风传承，为家乡教育事业发展倾注了无限深情与不懈心力。薛社普院士虽常年在外工作，但始终牵挂着家乡的发展，多次为新会教育事业、科研创新建言献策，鼓励家乡学子努力学习、报效国家。

这种对家乡的眷恋与回报，化作了人才成长的强大动力，也形成了“人才反哺家乡、家乡滋养人才”的良性循环。如今，越来越多新会籍人才通过各种方式支持家乡发展，或回乡创业、或技术指导、或捐资助学，为新会区的经济社会发展注入了强劲动力。

产才融合 激发“创新”动能

“追随薛社普院士足迹，弘扬科学家精神”系列活动的举办，是一次科学精神的传承之旅，更是新会人才工作与经济社会发展深度融合的生动实践。近年来，新会区坚持“人才是第一资源”，推动人才沃土向创新高地蝶变。

2024年，新会区GDP突破1063亿元，成为江门市首个千亿GDP强区，经济实力的大幅提升为人才工作提供了坚实的物质保障。作为国家知识产权强县建设试点县，新会区已培育一批国家级高新技术企业，形成了智能制造、新能源、大健康、陈皮产业等多个支柱产业集群，为各类人才搭建了广阔的干事创业平台。

当前，院士资源已日渐成为新会区乃至江门市创新发展的重要引擎之一，“院士+”平台建设成效显著。2015年8月，与新会籍院士梁思礼等深度合作的“广东恩平蓝海航天育种基地院士科创平台”被认定为

省级院士科创平台，获得100万元省级立项扶持资金，该平台致力于航天育种技术的研发与推广，已培育出多个优质农作物品种，为农业产业升级提供了有力支撑；2016年8月，袁隆平院士与新会农企广东天之源种业科技有限公司签约共建院士工作站，这是广东省首个袁隆平院士工作站，聚焦杂交水稻育种与推广，为保障国家粮食安全贡献了新会力量；2021年12月，江门双碳实验室正式揭牌，作为聚焦国家“双碳”战略的高能级科研平台，实验室集聚院士等顶尖专家及高水平科研团队，汇聚博士、博士后等青年优秀人才，在能源结构升级、碳“负排放”技术等关键领域取得多项突破性进展；2025年12月1日，中国科学院院士、分析化学领域权威专家张玉奎将新会陈皮文化与产业博览中心，围绕陈皮产业绿色循环发展举办专题讲座，为新会柑果肉综合利用提供前沿技术指导，助力陈皮产业向高附加值、绿色化方向转型，这也是新会区将院士智力资源与地方特色产业深度融合的生动案例。

从梁启超“少年强则国强”的呐喊，到薛社普院士“科研报国”的践行，再到新时代“建设集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市”的宏伟目标，新会区始终将人才培养置于发展的核心位置。近年来，新会区先后出台一系列人才政策，在住房保障、子女教育、科研资助等方面为人才提供全方位支持，营造了“尊重人才、关爱人才、服务人才”的良好氛围。

银洲湖潮涌不息，葵乡文脉绵延不绝。千年崇文传统的浸润、家国情怀的滋养、兼容并蓄的环境塑造、产才融合的时代推动，共同解码了新会人才辈出的深层密码。

当梁启超的思想与薛社普的精神在新时代交汇共鸣，当千年文脉与现代创新理念碰撞融合，在“百千万工程”的强劲东风下，新会这片孕育了无数英才的沃土，必将培育出更多栋梁之材，书写人才辈出、创新发展的崭新篇章，让院士星光在葵乡大地上愈发璀璨夺目。